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Προτάσεις για την βελτίωση παροχής 
Ηλεκτρονικών Υπηρεσιών 
από τους Ο.Τ.A. A ' βαθμού

Η Τοπική Αυτοδιοίκηση ευρίσκεται πιο κοντά στον πολίτη επειδή η καθημερινή δρα- 
στηριότητά της λειτουργεί σε τοπικό επίπεδο, διαθέτει πλήθος πληροφοριών που τον α
φορούν που εάν ταξινομηθούν και συνδυαστεί η δυνατότητα διοχέτευσής τους με την τε
χνολογία της πληροφορικής, μπορούμε να έχουμε μέγιστο αποτέλεσμα στην χρησιμότη
τα και ωφέλειά τους [Αναστασία Βουτυνιώτη (2001)]. Είναι σαφές ότι είναι δυνατή η α
νάπτυξη ηλεκτρονικών υπηρεσιών σε τοπικό επίπεδο, υπό την εξασφάλιση μιας σειράς 
προϋποθέσεων, καθώς η προοπτική της ενδυνάμωσης του ηλεκτρονικού κράτους απαι
τεί όπως δήποτε ριζική αναδιάρθρωση του Δημοσίου Τομέα και ιδιαίτερα της Τοπικής 
Αυτοδιοίκησης, η οποία όμως συναντά πολλές δυσκολίες που δεν είναι μόνο τεχνικές και 
οικονομικές, αλλά και ανθρώπινες.

Με βάση αυτά τα συμπεράσματα της έρευνας που προηγήθηκε, προτείνονταιτα εξής:
Να δοθεί ιδιαίτερη προσοχή στην αναδιοργάνωση του τρόπου λειτουργίας των 

Ο.Τ.Α. με βάση τις Τεχνολογίες Πληροφορικής και Επικοινωνίας.
Να αξιοποιηθεί η ακίνητη περιουσία τους, ώστε να εξασφαλίσουν πόρους για την ο

λοκλήρωση των υπηρεσιών ηλεκτρονικής διακυβέρνησης.
Να γίνει ενημέρωση και ευαισθητοποίηση των αιρετών σε θέματα Τεχνικών Ηλεκτρο

νικής Διακυβέρνησης.
Να εξασφαλιστεί η λειτουργία των σχετικών απαραίτητων ηλεκτρονικών δομών. Η 

έλλειψη στελεχιακού δυναμικού, αλλά και διαδικασιών υλοποίησης και αξιολόγησης, 
καθιστούν την αυτοδιοίκηση ανέτοιμη να οργανώσει αποτελεσματικά μηχανισμούς ηλε
κτρονικής διακυβέρνησης.

Να υπάρχει συνεχής παρακολούθηση της υλοποίησης των έργων ηλεκτρονικής δια
κυβέρνησης από την ηγεσία του Ο.Τ.Α..

Να θεσμοθετηθεί η λειτουργία παρατηρητήριου για την παρακολούθηση και αξιολό
γηση της πορείας αξιοποίησης τωνΤΠΕ από τους Ο.Τ.Α..

*  Το κείμενο αποτελεί μέρος της διπλωματικής εργασίας της κ. Μ.ΜΑΡΑΚΗ, Φοιτήτριας του Προ
γράμματος Μ εταπτυχιακών Σπουδών «Βιώσιμη Ανάπτυξη» του Χαροκοπείου Πανεπιστημίου μ ε  δέ
μα: «Ο.Τ.Α. κα ι Η λεκτρονικές Υπηρεσίες: Παρούσα Κατάσταση, Προβλήματα, Προοπτικές. Δήμοι 
Αμαρουσίου και Βριλησσίων».

Επιβλέποντες Καβηγητές: Αποστολόπουλος Κ ω ν/νος, Καάηγητής, Δεληάέου Βασιλική, Διδά
σκουσα, Θ εοδωροπούλουΕλένη, Επίκ. Καδηγήτρια.
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Να αξιοποιηθεί το ΕΣΠΑ, που ακολουθεί το ΓΤ ΚΠΣ, με τον καλύτερο δυνατό τρόπο 
από τηνΤ.Α., αποτελώντας το κύριο χρηματοδοτικό μέσο για την προώθηση ενός ολο
κληρωμένου σχεδίου στην εφαρμογή της ηλεκτρονικής διακυβέρνησης.

Να υπάρξει νέος προσανατολισμός των Ο.Τ.Α. Ατ βαθμού ώστε να καταργηθούν οι 
συμβατικές ιστοσελίδες, που μέχρι τώρα παρατηρούνται και να μετατραπούν σε δικτυα- 
κές πύλες που θα παρέχουν εξελιγμένες δραστηριότητες στον πολίτη.

Να αντιστοιχούν οι νέες υπηρεσίες και εφαρμογές σε πραγματικές ανάγκες της ζωής 
των πολιτών και η χρήση τους να είναι απλή και εύκολη για όλους (να μη δημιουργεί κοι
νωνικές αποκλίσεις).

Να υπάρχει στην ιστοσελίδα των Τοπικών Αρχών επιλογή μέσω της οποίας θα πα
ρουσιάζονται όλα τα τμήματα, οι κόμβοι και οι υπηρεσίες που προσφέρουν οι Δήμοι με 
τις αντίστοιχες παραπομπές (links).

Να οργανωθεί ολοκληρωμένη ενημερωτική εκστρατεία για το τι προσφέρει ένας ψη
φιακός Δήμος και αυτό είναι καθήκον όλων των πρωτοβάθμιων Ο.Τ.Α. της χώρας μας. 
Μέσω του ψηφιακού Δήμου οι πολίτες εξοικονομούν χρόνο και χρήμα. Αρκετοί όμως εί
ναι αυτοί που δεν γνωρίζουν πως μπορούν να εξυπηρετηθούν από τον ιστότοπο του Δή
μου τους.

Απαιτείται επομένως, οι ίδιοι οι Ο.Τ.Α. να μεριμνήσουν για την καλύτερη πληροφό
ρηση, ευαισθητοποίηση και ενθάρρυνση της συμμετοχής των πολιτών. Συγκεκριμένα, οι 
Δήμοι μπορούν να δημιουργήσουν κέντρα πληροφορικής (Δημοτικά Κέντρα) για τους 
δημότες οι οποίοι θα μπορούν να πηγαίνουν χωρίς καμία επιβάρυνση να εκπαιδεύονται. 
Με αυτό τον τρόπο οι πολίτες έχουν κίνητρο να προσέρχονται στα κέντρα αυτά και να 
πληροφορούνται για τις νέες τεχνολογίες και το τι μπορεί να τους προσφέρει ο Δήμος 
τους ηλεκτρονικά. Τα κέντρα αυτά να είναι ανοιχτά σε όλους και η πρόσβαση στις ηλε
κτρονικές υπηρεσίες του Δήμου να είναι ελεύθερη όχι μόνο για εκπαιδευόμενους, αλλά 
και για πολίτες, οι οποίοι για διάφορους λόγους επιθυμούν να χρησιμοποιήσουν το δια
δίκτυο.

Να παρέχονται συμβουλευτικές και εκπαιδευτικές υπηρεσίες στους πολίτες μέσα από 
τακτικά, προκαθορισμένα και σωστά σχεδιασμένα σεμινάρια on-line, που θα έχουν ως 
στόχο την εκπαίδευση σε θέματα δημόσιας πολιτικής, συναλλαγών με τις Υπηρεσίες των 
δήμων και της N. Α. με ειδικούς του χώρου κ.ά., να συμμετέχουν από οπουδήποτε (σπίτι, 
γραφείο, χώρος εργασίας, σχολεία, βιβλιοθήκες κ.λ.). Στο πλαίσιο αυτό υπάρχει η δυνα
τότητα άμεσης αντίληψης των δυσλειτουργιών και η υιοθέτηση λύσεων από την πλευρά 
των τοπικών Αρχών.

Να ενσωματωθούν οι λειτουργίεςΤΗΔ στις περιγραφές των θέσεων εργασίας. Να δο
θεί το αναγκαίο βάρος στην ανάπτυξη του ανθρώπινου δυναμικού των Ο.Τ.Α., στην ά
σκηση επιτελικών λειτουργιών και στη δημιουργία των ελάχιστων δομών για την αξιο
ποίηση τωνΤΠΕ. Οι πρωτοβάθμιοι Ο.Τ.Α. να επιδοτήσουν προγράμματα εκπαίδευσης 
του προσωπικού στη χρήση νέων τεχνολογιών για να μπορέσουν να ανταποκριθούν στο 
δικαίωμα των πολιτών να έχουν γρήγορη και ποιοτικότερη εξυπηρέτηση από τον Δήμο 
τους.

Να ολοκληρωθεί η οργάνωση, λειτουργία και στελέχωση των Υπηρεσιών Πληροφορι
κής των Ο.Τ.Α..

Να δημιουργηθεί δίκτυο με αντίστοιχους Ο.Τ.Α στο εξωτερικό για ανταλλαγή ιδεών. 
Με τον τρόπο αυτό, οι Δήμοι μπορούν να πληροφορηθούν για τις υπηρεσίες και τον τρό
πο που προσφέρονται ηλεκτρονικά από Ο.Τ.Α. του εξωτερικού. Έτσι, τους δίνεται η δυ-
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ναχόχητα να αναπχυχθούν περισσόχερο και να προσφέρουν νέες προηγμένες υπηρεσίες 
σχον πολίτη με σκοπό πάνχα χην καλύχερη εξυπηρέχησή χου.

Να γίνεχαι συχνή ανανέωση χων παρεχόμενων ηλεκχρονικών υπηρεσιών-πληροφο- 
ριών χων Δήμων και Κοινοχήχων, ώσχε να μπορούν οι δημόχες να παρακολουθούν αξιό- 
πισχα και γρήγορα χις εξελίξεις σχον χόπο χους.

Να δημιουργηθούν συνδέσεις υψηλής χαχύχηχας με χο διαδίκχυο.Υπάρχει μεγάλη συ- 
σχέχιση ανάμεσα σχις συνδέσεις υψηλής χαχύχηχας με χο internet (ειδικά χις ευρυζωνι- 
κές) και σχην επιχυχία χης ηλεκχρονικής διακυβέρνησης.

Να ορισχούν φθηνά χέλη σύνδεσης και χρονοχρέωση για όλους χους Έλληνες. Η φθη
νή πρόσβαση σ’ αυχό αποχελεί θεμελιώδη υποχρέωση κάθε Κυβέρνησης, η οποία θεωρεί 
προχεραιόχηχά χης χο ανέβασμα χου μορφωχικού επιπέδου χων πολιχών χης και χην ποι- 
οχικόχερη εξυπηρέχησή χους σε θέμαχα που αφορούν χο Δήμο χους αλλά και όλη χη Δη
μόσια Διοίκηση.

Να αναπχυχθούν οι συνεργασίες μεχαξύ χων Δήμων και χων υπόλοιπων διοικηχικών 
υπηρεσιών χης Ελληνικής Δημόσιας Διοίκησης οι οποίες παράγουν πρωχογενώς υπηρε
σίες. Μέσω χου διαδικχύου θα μπορούν να αποσχέλλονχαι έγγραφα από χη μία Υπηρεσία 
σχην άλλη σε σύνχομο χρονικό διάσχημα χωρίς να χαλαιπωρείχαι ο πολίχης.

Να υπογραφούν συμβάσεις συνεργασίας με χους φορείς που παρέχουν υπηρεσίες 
Πληροφορικής και Επικοινωνιών σχους Ο.Τ. Α. (ΣΔΙΤ).

Να γίνει ανάλυση κόσχους - οφέλους χων έργων Ηλεκχρονικής Διακυβέρνησης.
Να εξασφαλισχεί η χρημαχοδόχηση χων έργων Ηλεκχρονικής Διακυβέρνησης.
Να διασφαλισχεί επαρκής επισχημονική και χεχνική υποσχήριξη σχους Ο.Τ. Α., για να 

μη υπάρξουν Ο.Τ.Α. διαφορεχικών χαχυχήχων και «αποκλεισμός» χων αγροχικών και 
χων μικρών Ο.Τ..Α. από χις εξελίξεις.

Να υποσχηρίζονχαι οι Ο.Τ. Α. από κενχρικούς και περιφερειακούς φορείς.
Να δημιουργηθεί νομικό πλαίσιο Ηλεκχρονικής Διακυβέρνησης. Να προχωρήσουν οι 

Ο.Τ.Α. σχην ανάπχυξη εθνικών προχύπων, εθνικών δικχύων διασύνδεσης, κοινής χεχνο- 
λογικής πλαχφόρμας για χην επίλυση κοινών ζηχημάχων, όπως χης ασφάλειας χων ηλε
κχρονικών συναλλαγών και χων ηλεκχρονικών υπογραφών.

Να προχωρήσουν οι Ο.Τ.Α. σχην ανάπχυξη «Εικονικών Συνελεύσεων Επιχροπών» 
(e-forum) σχο Διαδίκχυο, που θα μεχαδίδονχαι σε πραγμαχικό χρόνο και θα είναι ανοι- 
χχές σε οποιονδήποχε.Ταυχόχρονα, θα διαχίθενχαι ενημερωχικό υλικό, πληροφορίες και 
σημανχικά έγγραφα.

Να ανακοινώνονχαι όλες χον δημόσιες συσκέψεις / συνανχήσεις, με συσχημαχικό και 
αξιόπισχο χρόπο.

Να γίνει υλοποίηση σχην πράξη χης «Παροχής Υπηρεσιών Δημοκραχίας». Με χη βοή
θεια κλασικών φορμών, δημοσκοπήσεων on-line και ομάδων ευαισθηχοποιημένων πολι
χών θα συλλέγονχαι χα δεδομένα που θα κάνουν χην χοπική Ηλεκχρονική Διακυβέρνηση 
περισσόχερο αποχελεσμαχική και δημοκραχική.

Να δημιουργηθούν ισχοσελίδες Δήμων ειδικά διαμορφωμένες και για ΑμεΑ.
Να υπάρχει Οδηγός χρήσης Δημόσιων Υπηρεσιών μέσω διαδικχύου.
Να προβλεφθεί ηλεκχρονικός εξοπλισμός και λογισμικό για χην ολοκληρωμένη ψη

φιακή σύγκλιση.
Η ιστοσελίδα χου Δήμου να προσφέρει χις ηλεκτρονικές υπηρεσίες και σε άλλες γλώσ

σες ώσχε να μη δημιουργείται κοινωνικός αποκλεισμός για χους μετανάστες.
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